



新闻热线:0571-85310548 13857101115 | 国内统一刊号:CN33-0118 邮发代号:31-25 | 邮箱:zjfzbxw@126.com | 第7156期 今日8版 | 平安浙江网:www.pazjw.gov.cn

专精特新企业来了知识产权保护服务专员



见习记者 孔珂依 本报记者 朱蓓蓓
通讯员 蔡碎斌

近日,在兰溪市光膜小镇,浙江怡钛积科技有限公司(以下简称“浙江怡钛积”)车间里,透明的光学膜在生产线上不断延展,自动卷成圈。

这种光学膜叫位相差膜,应用于OLED屏。如今,屏幕已是生活必需品,OLED屏凭借高画质、低功耗、可弯折等优势成为新一代实用型显示技术。不过它也

存在环境光反射降低对比度的问题,而位相差膜与圆偏光片结合能消除反射、提高对比度并保护OLED屏。浙江怡钛积已在去年实现位相差膜产品的量产,填补国内空白,成功实现进口替代,解决了曾经的“卡脖子”难题,也成为国内第一家实现量产跟交付的企业,加速新材料国产化进程。

“浙江省知识产权保护中心一直在主动排查有知识产权保护需求的专精特新企业。在地方知识产权局和科技局的建议下,我们实地探访浙江怡钛积,调研其技术与知识产权现状,确定需要中心的介入和帮助后,主动上门服务。”省知识产权保护中心审查部工作人员告诉记者,“该企业产品实现量产,国外垄断企业的同类产品主动降价。竞争对手和市场的密切关注一定程度上说明对产品知识产权的保护刻不容缓。”

于是,2024年12月,浙江怡钛积又一次迎来知识产权保护服务专员,对公司进行连续性面对面指导。

据了解,服务专员机制是该中心为加强浙江专精特新创新主体知识产权管理,针对重点领域、重点产业、重大项目而建立的制度,服务专员通过需求匹配、业务下沉、跟踪到底等方式,开展一对一帮扶。

在浙江怡钛积项目研发过程中,服务专员帮助组建了专门的IP(知识产权)团队,并邀请该领域专家建立企业、代理、保护中心等多方沟通渠道,专项分析技术申请潜力。

“服务专员要从企业科技创新中挖掘可申请专利的发明点,即技术挖掘,然后进行专利布局,形成对其有利的专利组合,并提报批量预审申请。”该服务专员介绍,专利布局是为了构建严密高效的专利保护

网,“比如,浙江怡钛积生产出突破性的位相差膜,也要考虑对生产的机器进行专利保护”,实现对创新成果的全面有效保护,降低竞争对手或他人通过规避方式抄袭精髓而不侵权的风险,从而提高核心竞争力和市场主导能力。

此外,服务专员还对企业的专利代理人进行指导,形成更高质量的专利申请文本。

值得一提的是,技术人员和知识产权保护人员在认知上的差异,也为专利申报过程带来了一些波折。“很多技术人员想把所有的技术细节都写上去,但从专利角度来说,细节写得越多,保护范围越小,最后专利可能就没有价值。因此我们在细节尺度的把握上经过了多次磋商。”该服务专员表示,他们还对技术成果披露程度进行把控,以避免部分内容公开后被窃取的可能。

(下转2版)

萌娃迎新年



12月30日,德清县中心幼儿园开展“萌娃迎新年”活动。孩子们通过舞龙、游戏、写“福”字等方式,在欢声笑语中迎接2025年。

倪立芳 许丽娜 摄

电诈发案、案损分别下降23.8%、70.7% 这里的“平安共治体”有秘籍

本报记者 顾洁丽 见习记者 金逸尘
通讯员 胡伊琳 周晨卉 章艺铜

前不久,嵊州市黄泽镇联丰村的“平安共治体”成员俞大姐成功劝阻了一起电信网络诈骗,帮村民郑某及时挽回经济损失23万元。

“那天我听他说要去领‘国家给的补贴’,但自己要先交一大笔手续费,就觉得不对劲。”提起事件经过,俞大姐心有余悸,“之前辖区民警给我们通报过几起类似的诈骗案例,我觉得他可能遭遇诈骗了。”俞大姐立刻阻止郑某汇款,告诉他这可能是诈骗,并联系了黄泽派出所所长潘国涛。出于对同村人的信任,郑某

相信了俞大姐的话。

民警到达后,向郑某详细解释了诈骗的手法和危害,郑某恍然大悟。“俞大姐是村里出了名的热心肠,她来劝我,我一定听。”他感激地握住俞大姐的手。

像俞大姐这样的“平安共治体”成员,在嵊州有2800多个。他们由村社干部、网格员、义警成员、志愿者等组成,充分发挥人熟、地熟、情况熟的优势,走街串巷、进企入户,及时收集基层治理中的苗头信息和隐患问题,积极参与风险隐患排查化解,努力把不稳定因素发现在基层、处置在萌芽。

今年以来,嵊州公安秉持“预防在先,发现在早,处置在小”原则,践行“民情日记”机制,在黄泽派出所试点推进“平安共治体”建设。截至目前,黄泽派出所警情、案件数分别同比下降12.6%、16.7%;重复报警同比下降21.5%,电诈发案、案损分别下降23.8%、70.7%。

“‘平安共治体’解决了之前存在的掌握信息不及时、了解情况不全面等问题,化‘被动处理’为‘主动出击’。”黄泽派出所所长潘国涛说,“平安共治体”以“全整合、不增负、快落实、全覆盖”为原则,在现有村社党群服务中心、村社治理点、村社警务室等条件下,实现资源整合、业务统筹、高效运行。“各村社均设置了‘平安共治体’专门办公地点,实行常态会商机制,村社干部、社区民警与‘平安共治体’成员每日沟通信息,配合开展平安建设相关工作;乡镇街道则设有‘平安共治体’联席会议,组织平安法治办、派出所、司法所等,每月就重点风险隐患、难点复杂问题等进行会商研究,强化前端预防”。

在“平安共治体”的有力协助下,今年以来,嵊州公安排查隐患1350余起,矛盾纠纷现场调解率增长22.8%,群众安全感、满意度分别达99.1%和98.1%。

一间老年食堂的十年

本报记者 胡宗昊

十年前,象山公安局民警徐祥青登上《中国梦想秀》舞台,为大徐镇大徐村建造老年食堂筹集圆梦资金,他的真诚和暖人事迹获得了现场近九成的赞同票,也为食堂的筹建赢得了十万元圆梦助力金。寓意梦想达成的道具翅膀缓缓舒展时,徐祥青面朝观众敬礼。

但与播出时不同,那次录制现场并不顺利。彼时的徐祥青已是结肠癌晚期,舞台上,他因身体不适,几次叫停,即使节目组为徐祥青化上厚厚的妆,却也难掩他的倦容。下台后,徐祥青靠住大徐村原村主任周哉飞说,“吃力,站不久。但为了村里的老人们,我一定要来。”

两个多月后,即2014年2月,徐祥青心心念念的老年食堂建成,让大徐村的老人们在家门口就能吃上热乎的饭菜。但徐祥青却不在了——距离老年食堂建成开放只剩5天时,癌症带走了他。出殡那日,村庄里站满了前来送行的人们。村民回忆,“住在村里几十年,从没看过路上这样拥挤。”

老年食堂开放后,为了纪念徐祥青,村民们自发做了一块名为“祥青餐厅”的招牌,悬挂于这间老年食堂的门框上。

十年后,这间老年食堂仍在。徐祥青走后的十年间,众人完成了对这间食堂的帮助与接力。“祥青餐厅”似乎并不好找,它淹没在民房中间,十年间修了外观,改了结构,通过村里小路才可到达。

(下转8版)

休刊启事

元旦期间,本报休刊一期,即:1月1日(周三)休刊。
祝读者朋友元旦快乐!

本报编辑中心